百姓关切点就是立法聚焦点

市人大立法将"民生"摆中间



□法治报记者 陈颖婷

当民生情怀融入立法实践,对老百姓来说既是强有力的法治保障,更是润物细无声的民生呵护。

近年来,食品安全、教育医疗、信用惩戒等一系列民生热点话题,成为上海市人大常委会立法工作的聚焦点,民生立法在立法工作中所占分量越来越重,由此带给民众的法治获得感也越来越强。

食品安全

为找寻外卖猫腻 代表连吃一周外卖

2017 年 6 月 16 日,连续多年的市人大常委会食品安全执法检查又次正式启动。启动会上,一群长期参与执法检查的"铁杆"代表再一次聚到一起。食品安全执法检查是市人大常委会每年执法检查的重头戏,代表们不止一次地呼吁,要将"舌尖上的安全"追问到底,卫东就是其中的代表之一。

最近几年,外卖大军愈发火热,无证餐饮也借此从地上"横行"到了线上,"黑暗料理"身披"马甲"借网络订餐平台"洗白"等事件频频发生,代表们的关注视角又集中到了网络订餐。

有段时间,汽车市场供货紧张,服务于上海汽车工业开发发展有限公司的卫东代表也时常加班。她发现一到晚餐时间,就有一些年轻的工程技术人员到大门口去拿外卖。一问才知,原来他们不想一天两顿吃同样的饭菜,所以利用网络订餐的方式叫外卖。外卖的食品安全开始成为卫东常常思考的问题。

不久之后,她根据组织安排参加一个为期一周的培训。本来主办方在校内安排了午餐,可就在那时,公司加班员工叫外卖的情形在她脑海中一闪过。她想知道,那些看上去香喷喷的外卖不知出自何处、又是如何制

作的。于是,她去了学校对面的小吃一条 街,发现这些小吃店的门口都贴有"美团"、 "饿了么"等网络订餐二维码,而当踏进这 些店才发现, 其中的证照不全等状况令人担 忧。为了进一步了解情况,她一整个星期都 光顾不同的小吃店,与店主攀谈,借机上厨 房看制作过程,终于发现了这些"黑暗料 理"利用网络订餐平台"登堂入室", 缺乏 食品安全监管等问题。为此,她开始着手起 草"关于加大网络订餐安全监管的建议"。 她还上网查阅网络订餐第三方平台的人网餐 饮单位的资质审核情况,又到嘉定、浦东等 校园周边、打工者集中居住的餐饮街进行实 地调查,针对食品从业人员健康证缺失、食 品进货检验渠道不规范、外卖包装和运输过 程混乱等问题,提出了加强对网络订餐第三 方平台做好人网单位资质审核、开展全面监 督检查和违法行为查处、建立网络订餐食品 安全长效监管机制等建议。

她的建议得到了积极反馈,并被邀请参与《上海市食品安全条例》的修订以及网络订餐监督管理办法的实施。2017年市十四届人大五次会议上通过的《上海市食品安全条例》,对网络订餐作出了专项规定。

信用立法

防止无序乱归 应归不归

正所谓人无信则不立,一个城市如果缺乏诚信,无疑也会对城市的发展以及老百姓的生活产生负面影响。为此,上海又一次开了立法之先河,2017年通过的《上海市社会信用条例》成为全国首部社会信用建设的综合性法规。

2013 元月,张春景和盛雷鸣两位代表分别领衔提出议案,建议将社会信用体系监管纳入地方立法,附议代表达到30人。

面对失信的乱象,盛雷鸣直言,迄今为止我国尚无全国层面的信用法律制度,但这一制度的建立已迫在眉睫,人大等相关部门应该予以重视并积极作为。经过研究,他提出关于建立上海信用体系管理制度的议案,"由此引导每一个社会主体都注重自己行为的诚信,否则会给自己带来不利后果,只有这样才能使整个社会的诚信水平有本质性的改观。"盛雷鸣说。

尽管诚信建设的意义重大,但面对这块尚无人进入的法律"处女地",上海成了第一个吃螃蟹的人。市人大常委会直面难题,

立即开展社会信用体系建设专项监督和专题询问,并同步开展立法研究,历时三年出台《上海市社会信用条例》,规范了信用信息采集、归集、共享、查询等机制,推进"守信激励、失信惩戒"理念落地,建成了全国首部社会信

2018年1月15日 星期一

用建设的综合性法规。 法规通过后,市人大的工作并未就此结束 近日, 市人大法工委的工作人员林圻与上海知 识产权法院的法官来到上海市公共信用信息中 心,对该中心对于个人信息在授权、查询、共享 上的工作规范提出建议和意见。"尽管信用立法 的法规已经通过,但立法的后续工作远远还没 有结束。"林圻说,信用采集中市民最怕的就是 个人信息泄露,而公共信用信息中心就承担了 信用采集的重任,因此制定相关的工作规范非 常必要。目前,在法律专家以及公共信用信息中 心的共同努力下, 相关采集程序规范已经制定 完成,并开始作用于该中心的信息采集工作。 林圻认为,信用立法的法条不能过细,但在后 续操作规范中却应细致有加,这样才能避免个 人信息无序乱归、应归不归的问题。

急救立法

生命和时间的赛跑

急救医疗服务不仅关系到百姓的生命与健康,更是城市安全的重要组成部分。作为国际化大都市,上海是目前全国急救车配备量最高的城市,并以平均每4万人配置一辆的标准高于国家标准,承担着市区2000万人口的日常急救。

本市急救医疗服务工作虽然取得了长足发展,但是在社会日益增长的需求面前,仍暴露出急救网络体系不够健全、急救资源不足、院前院内急救协同性不够等问题。于是2016年,《上海市急救医疗服务条例》应运而生。上海也是第一个将"院前急救"、"院内急救"、"社会急救"三位一体立法的

急救法规的完善,离不开吴坚等多位代表多年的奔走努力。在今年1月举行的新老代表履职沟通会上,吴坚说起了自己提议急救立法的初衷。

2014年12月,外滩发生群体性踩踏事件,身为大学客座教授的吴坚,也有几名学生不幸在此事件中遇难。吴坚参与了对学生家属的相关安抚工作。"几位同学都是大四学生,眼看就将毕业,承担起家庭的和社会的重担,却在这个事件中离开人世,对他们的家人和朋友的打击很大。"吴坚回忆说,孩子们的父母非常悲痛但都很通情达理,然而其中有一位家长的问话让吴坚一下子无法回答。这位家长流着泪拉着吴坚的手问了一

句: "如果当时孩子能被急救,是不是就能改变结果?"

家长的问题萦绕在吴坚心里很久,"我也想知道,我们还有什么可以做的。"他找到同是市人大代表的上海东方医院院长刘中民询问。"如果能第一时间得到有效的急救,这些孩子生还的可能性就会大大提升。"刘中民代表的回答让吴坚坚定了从急救立法的角度,争取并保障与时间赛跑的生命的想法。

2015年1月上旬,抓住人代会前的半 个月时间,他深入东方医院,调研急救医疗 的实际情况。经过对数个三甲医院、区中心 医院急症室的集中调研, 他领衔提出了覆盖 院前、院内、院外急救在内的"关于制定上 海市社会急救条例的议案"。当年市人代会 上,包括吴坚、刘中民代表在内共有4份议 案共计81位代表联名提出了急救立法议案。 市人大常委会迅速回应, 当年即将制定急救 医疗条例列为正式项目。为了配套立法议 案,吴坚还一并提出了"建立大型群众性活 动公共安全风险评估长效机制"、"尽快建 设上海城市公共安全馆"、"在全市范围设 立若干备灾医院"、"规范在校大学生意外 死亡赔偿标准"、"在全市公共场所标配自 动体外除颤器,建立心脏复苏培训体系"等 5份代表建议,目的是从法制意义上体现上 海建设现代化国际大都市的文明标杆。

"民"字当头

民生和社会治理立法呈"高需求"

聚焦民生、关注社会领域立法已经成为 市人大常委会立法的主线。面对上海日益紧 迫的老龄化趋势,市人大及时制定了《养老 机构条例》、《老年人权益保障条例》;《消 费者权益保护条例》就规范营利性教育培训 市场、网购货物无理由退货等作出了更有保 护力度的规定;健康是城市发展的内在需 要,《公共场所控制吸烟条例》的修改体现 了从严从紧控制吸烟是大势所趋;《未成年 人保护条例》、《实施残疾人保障办法》、 《职工代表大会条例》等法规的修改则关注不同群体的需求,加强了专门保护。通过法规草案公开征求意见、基层立法联系点建立、公布热线电话、实行立法听证等一系列举措,使得人大工作的"门"越开越大。

近期,市人大常委会还发布了"十三五"及更长期重点领域立法需求报告,民生和社会治理类立法再次呈现"高需求",涉及养老、医疗、教育、促进就业、社会保障等诸多方面。

